

С праздником, товарищи!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 121 (6092)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 6 октября 1985 года

Цена 3 коп.



Москва. Вид на Большой Кремлевский дворец со стороны Москвы-реки.

Фото В. СОБОЛЕВА.
(Фотохроника ТАСС)

7 октября — День Конституции СССР Основной Закон страны

Наша страна ежегодно отмечает День Конституции СССР как большой всенародный праздник. Принятая в 1977 году Конституция живет, работает и действует на благо советского народа. Являясь Основным Законом первого в мире социалистического общенародного государства, новая Конституция демонстрирует миру подлинное торжество ленинских принципов народовластия. В. И. Ленин придавал огромное значение проблемам демократизма советской государственности, указывая на необходимость формировать их таким образом, чтобы они наиболее полно выражали суть нового общественного строя, законодательно закрепляли освобождение трудящихся от всех видов гнета.

Во второй статье говорится, что вся власть в нашей стране принадлежит народу, который осуществляет ее через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР. Сегодня Советы объединяют 23 млн. представителей рабочих, колхозников, интеллигенции.

Ярким примером глубокого демократизма советского строя служит состав наших Советов. В районный Совет народных депутатов избрано 85 представителей всех слоев населения. Из них 44 — женщины, 46 членов КПСС и 16 комсомольцев, 27 в возрасте до 30 лет, 34 рабочих и 22 колхозника. В сельских и поселковых Советах также избраны представители всех групп и слоев. Всего 425 депутатов выражают интересы избирателей района в местных органах власти, 174 представителя рабочих, 128 колхозников, 29 учителей, 9 работников здравоохранения и 6 культуры. Они решают многие вопросы нашей жизни: направляют усилия на развитие экономики и культуры района. На это ежегодно расходуются значительные суммы. Только на народное образование расходуются свыше 2,6 млн. рублей, на здравоохранение — 1,1 млн., на культуру — 320 тысяч рублей. Всего из бюджета района 4,1 млн. рублей используется на социально-культурное развитие, на повышение жизненного уровня населения. Как это непохоже на буржуазную действительность, где в органах власти представлены лишь воротилы большого бизнеса да частично их вподрочники — продажные юристы, технократы, журналисты и т. п. Об этом говорил об этом Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев в недавнем интервью с французскими журналистами.

Советские люди — подлинные хозяева своей страны. Они сполна пользуются гарантированными Конституцией правами и свободами. Провозглашая право на труд, советское законодательство возлагает на каждого способного и трудящегося гражданина обязанность добросовестно работать в избранной им области общественно полезной деятельности.

Право на образование у нас неотделимо от обязанности учиться.

Наш народ по праву гордится созданным им обществом справедливости и гуманизма.

Восемь лет мы живем с новой Конституцией СССР. Ныне День Конституции мы отмечаем в период широкой подготовки и историческому событию в жизни партии и народа — XXVII съезду КПСС. Советские люди всем сердцем восприняли призыв встретиться съездом ленинской партии ударной работой, ознаменовать его новыми достижениями в коммунистическом строительстве. Массовое социалистическое соревнование за достойную встречу форума коммунистов повсеместно набирает силу.

Успехи обогатителей

Развернутое социалистическое соревнование за достойную встречу Дня Конституции СССР, хороших успехов в труде добивается коллектив обогатительной фабрики Бурбавского рудоуправления. За девять месяцев завершающего года одиннадцатой пятилетки план переработки руды на фабрике выполнен на 100,2 и извлечения меди в концентрат на 100,5

процента. Образцы труда показывает флотатор Е. В. Миногоина, выполнявшая план извлечения меди на 100,5 и содержания меди в концентрате на 104,7 процента.

Ударно трудится смелый мастер У. А. Атанова, хороших результатов в труде добиваются бригады флотаторов Н. Р. Астафеевой, дробильщиков А. И. Чер-

С высокими показателями

В социалистическом соревновании животноводов совхоза «Хайбуллинский» первенство среди доярок возглавляют ударники коммунистического труда операторы машинного доения профгруппы фермы Надежда Ивановна Гордичина и Нурсия Гаддулова Хусанова из Комсомольской молочно-товарной фермы.

По итогам последнего месяца они признаны победителями. Н. Хусанова надояла по 2683, Н. Гордичина — по 2404 кило-

грамма молока от каждой коровы. Животноводы уверенно идут к досрочному выполнению годовых обязательств по надоям молока.

Н. Хусанова награждена за высокопроизводительный труд значком «Ударник XI пятилетки». Доярки полны решимости встретить XXVII съезд родной партии с достойными показателями в труде.

В. Суходолов, председатель профкома совхоза.

нецова, неплохо трудится бригада грузчиков Х. К. Тукбаева и И. И. Атанова, ремонтников Х. Н. Каипова и Н. В. Миногоина, электросварщик К. Х. Карабаев.

Коллектив обогатительной фабрики сейчас активно борется за досрочное выполнение плана одиннадцатой пятилетки, достойную встречу XXVII съезда КПСС.

Ф. МАГАДЕЕВА,
рабкор.

Равнение на передовиков

С большим трудовым энтузиазмом встречает всенародный праздник — День Конституции СССР комсомольско-молодежный гурт Таштуйского отделения Теналикского совхоза (бригадир З. Валитса). С начала года на этой ферме от каждой фуражной коровы надояно по 2612 килограммов молока при социалистическом обязательстве 2900 килограммов.

Лидеры соревнования среди доярок Г. Магашева, К. Ахбулатова, Х. Бягускарова, Ф. Саптарова и скотники отделения Х. Утшаев, Р. Магашев, Р. Сайпанов полны решимости новыми трудовыми успехами встретить предстоящий XXVII съезд родной партии.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ,
селькор.

С заботой

о предстоящей зимовке общественного скота трудятся кормозаготовители Ацярского совхоза. На полях хозяйства заскормовано 50000 центнеров соломы, 9000 центнеров полнорезной непосредственно к местам зимовки.

Сейчас работа по скормованию заканчивается, все имеющиеся стога метлы работают в Яковлевском отделении, где заскормовано более 13000 центнеров соломы.

Изо дня в день стога метчики Г. Степанов из Центрального и Разялва из Яковлевского отделений показывают образцы ударного труда.

(Наш корр.)

В колхозе „Сакмар“

Работали ударно

Закончили подъем зяби земледельцы колхоза, вспахав 2700 гектаров пашни.

На поднятии зяби пример высокопроизводительной работы показали коммунисты и комсомольцы, Член КПСС Ислам Аминов и Юсуп Мухамедьянов из первой бригады, комсомольцы Рамил Аликбаев из третьей, Ильдар Юнусов из четвертой бригады ежедневно выполняли и перевыполняли сменные нормы.

Сейчас механизаторы заняты подвозкой соломы с полей на кормовые дворы колхоза, принимают участие на других работах.

З. БАЙБУЛАТОВ,
секретарь парткома.

Пятилетка выполнена

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, пчеловоды колхоза успешно справились с пятилетним планом по продаже меда государству. Продано 40 центнеров высококачественного меда. По сравнению с десятой пятилеткой заготовка его увеличилась на 148 процентов.

Успешно применяя зоотехническое, биологические и ветеринарные методы борьбы против варроатоза, пчеловоды колхоза смогли не только сохранить, но и добиться увеличения численности до 200 пчелосемей.

Принимаются меры по дальнейшему увеличению производства меда. На базе Сакмар-Назарулвской пасеки, где пчеловодом работал неоднократный чемпион района М. А. Казанбаев, созданы еще три пасеки.

Выполнение пятилетнего плана — достойный подарок пчеловодов колхоза XXVII съезду КПСС.

Г. МУХАМЕДЬЯРОВ,
председатель колхоза.



Шофер комсомолец Хасан Бикбов свою трудовую деятельность начал пять лет назад. В текущем году он, работая на уборке урожая на перевозке зерна, показал примерный труд. Правление колхоза имени Калинина отмечает старательность молодого шофера, поручает ему ответственные рейсы. НА СНИМКЕ: Х. Бикбов.

Фото В. УСМАНОВА.

Советский народ — хозяин своей

ДЕЛЕГАТ
РАЙОННОЙ
ПАРТИЙНОЙ
КОНФЕРЕНЦИИ

СЛОВО КОММУНИСТА

— Безотказный, исполнительный товарищ. Не было случая, чтобы он не справился с порученным ему делом, — так, коротко, охарактеризовал парторг колхоза имени Калинина А. Аслаев механизатора Рината Давлетбаева.

Встретились мы с Ринатом в прохладный, дождливый день. Вместе со своими товарищами заканчивал вспашку зяби в Байгуссаровской бригаде хозяйства, при этом ежедневно на своем «Кировце» выполнял сменную норму на 110—115 процентов.

— Тружусь как все, — улыбается Ринат — и ничего в этом особенного нет. Делаю то, что должен делать.

Другого ответа от Р. Давлетбаева нельзя было ожидать — не может он работать хуже других, ведь он член партии, второй созыв подряд является депутатом Федоровского сельского Совета, а на днях коммунисты колхоза оказали Ринату большую честь, выдвинув делегатом на районную партконференцию.

В. АБДРАХМАНОВ.



ПОКАЗЫВАЯ ПРИМЕР В ТРУДЕ

Уже не раз рассказывалось в нашей газете о трудовых успехах тружеников колхоза «Красный доброволец», выполнивших 4 августа пятилетний план продажи государству молока. Постоянно наращивают темпы по производству и реализации продуктов животноводства. Государству продано 1740 центнеров мяса, что составляет 116 процентов к девятимесячному плану. На 118 процентов выполнен план сдачи молока. На камвольные комбинаты страны отправлено 68 центнеров шерсти — это больше задания.

Соревнование за достижение наибольших

результатов в производстве продукции возглавляет коллектив Азубакировской молочно-товарной фермы. Из 25 операторов машинного доения пятилетний план по надою молока выполнили 5 доярок. Это Ф. Е. Муталова, Ш. Алибаева, А. А. Азубакирова, М. В. Билалова, А. А. Абдуллина. К выполнению плана близки еще 8 доярок. В личном первенстве лидирует оператор машинного доения М. В. Билалова. При пятилетнем плане (12130 килограммов молока от каждой коровы) она за 4 года и 9 месяцев надоила 15516 килограммов, перевыпол-

нив пятилетнее задание на 3386 килограммов молока.

Успехам доярок способствует самоотверженный труд скотников дойных гуртов А. Х. Азубакирова, Х. У. Билалова, А. Назарова, И. Акилова, моториста Р. Ш. Алибаева.

В достижении высоких результатов в животноводстве немаловажная роль отводится действенному социалистическому соревнованию, применению морального и материального стимулирования животноводов.

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: ударники 11 пятилетки доярки Ф. Е. Муталова, Ш. Алибаева, А. А. Азубакирова, М. В. Билалова, А. А. Абдуллина.

УВЕРЕННЫМ ШАГОМ

Животноводы Антиганской молочно-товарной фермы колхоза «Красное знамя» в этом году обязались надоить по 2500 килограммов молока от каждой коровы. Сейчас коллектив уверенно продвигается к этой цели. С начала года на ферме надоено по 1985 килограммов молока от каждой коровы. Выполнен план продажи государству молока. Его продали 5324 центнера при плане 5180 центнеров.

В выполнение народнохозяйственных планов в первую очередь вносят свой весомый вклад передовые доярки фермы. Отличаются ударным трудом доярки Любовь Громакова, Самига Давлетбаева, Магинур Абдуллина, Зульфия Каримова, Флюра Таулбаева, которые за летний пастбищный период получили неплохие надои молока от коров. Большой вклад в выполнение задачи внесли скотники дойных гуртов Ишбуллы Аксёлов, Владимир Петров, Анатолий Бондаренко, Мавлетдил Таулбаев, Халит Султангильдин. Они своим добросовестным трудом обеспечивали устойчивые удои молока.

Сейчас животноводы поставили скот на зимнее стойловое содержание. Многие сделано на ферме, чтобы зимовка нынешнего года прошла успешно. Заготовлено 4800 центнеров сена, 8000—соломы, заложено 22000 центнеров качественного силоса, имеется определенное количество фуража. Остается подвезти к кормовому двору основную часть соломы. А остальное все сконцентрировано уже возле фермы и заготовлено примерно на уровне прошлого года.

В этом году в коровниках фермы будет зимовать более 330 голов коров. В помещениях сделан ремонт автопоилок, навозных транспортеров и автодойки, проведено освещение, частично заменены полы, отремонтированы двери. Рядом с помещениями сделаны новые карды.

Но еще не все учтено на ферме для создания хороших условий для работы доярок и скотников. Так, не оборудован еще полностью красивый уголок фермы, нет отдельных помещений для хранения доильных аппаратов, не проведено отопление. Да и ремонт родильного отделения (необходимо заменить полностью полы кормушки), еще не завершен. Осталось также нештукатуренным и небеленным одно помещение коровника.

Скот находится на зимних стойбищах. Поэтому необходимо еще на этой ферме установить настоящий распорядок дня, разработать условия социалистического соревнования. Но этого пока нет. Рацион кормления еще точно не установлен, хотя коровы ежедневно пацуются и получают в среднем по пять килограммов силоса и три килограмма соломы.

Пущен кормоцех по приготовлению смеси соломы с силосом с добавкой кормового придепитата. Это будет неплохим подспорьем животноводов фермы для получения устойчивых удоев молока.

Впереди трудный ответственный период — зимовка скота, и животноводы Антиганской молочно-товарной фермы полны решимости провести ее на высоком уровне.

Р. ИМАНГУЛОВ.



Коммунисты Владимир Иванович и Виктор Владимирович Аларичевы работают токарями в ремонтной мастерской Хайбуллинского совхоза. Старший из них Владимир Иванович научил работе токаря своего сына Виктора. Теперь они трудятся рядом в одном цехе.

НА СНИМКЕ: отец и сын Аларичевы выполняют очередной заказ механизаторов хозяйства.

Фото В. УСМАНОВА.

Внесли свой вклад

Труженики молочно-товарных ферм колхоза имени Салавата успешно справились с девятимесячным планом продажи государству молока. На молочно-завод отправлено 10092 центнера молока, при плане 9200 центнеров. Этому способствовал и зауплишек молока у населения.

Впереди в социалистическом соревновании идет Урузбаевская молочно-товарная ферма колхоза, где с

начала текущего года надоено по 1865 килограммов молока.

А первенство среди доярок колхоза возглавляет доярка Урузбаевской фермы Гайша Ильбакова, надоившая за 9 месяцев по 2256 килограммов молока.

В сентябре ежедневно она надаивала не менее шести килограммов молока от коровы в сутки.

Немного отстают от

своей подруги по ферме Гульнур Абдуллина и Янбика Байгабулова, из Галиахметовской фермы — Гульниса Игебаева, надоившая с начала года по 1966—1946 килограммов молока от каждой коровы.

Колхозом сдано государству 1113 центнеров мяса, при задании 1100, среднесуточным весом по 330 килограммов, средней и высшей

упитанностью.

Высокие привесы на откорме молодняка крупного рогатого скота получает скотник из Урузбаевской фермы Арбулат Ультракков. С начала года в его группе привес составил по 810 граммов в сутки. Неплохие привесы получили также скотники из Галиахметовской фермы Бахтияр Батисов и Идрис Кузагильдин.

Ф. СЫНБУЛАТОВ,
секретарь парткома
колхоза.

Страны, творец ее мощи и богатства



Рамиль Каипов после окончания Мамбетовской средней школы работал трактористом в Сагитовской бригаде совхоза «Маканский». Через год был призван в ряды Советской Армии. Направили его в строительные части. Здесь он получил профессию кровельщика-изолировщика. За отличную службу и успе-

Мамбетовой Тансылу Шариповной в коллективе гордятся особо — около 30 лет посвятила она животноводству, достигла немалых успехов, стала хорошей наставницей молодежи. После окончания семи классов она вдруг проявила свой харак-

Гордость ее жизни

тер: пойду на ферму дояркой — и все! И начала работать, да так, словно не тяжела была ей, пятнадцатилетней, эта нагрузка, а ведь тогда все выполнялось вручную.

Тансылу с малых лет любила животных, рано была приучена к труду, работы не боялась, вот и пошло у нее спориться дело. После четырех лет работы дояркой Гадельевской фермы совхоза «Таналыкский», Тансылу вышла замуж и переехала в Мамбетово.

И на новом месте, на Мамбетовской ферме совхоза «Маканский» она быстро сдружилась с коллективом, так как с жителями этой деревни была знакома с детства, когда училась в школе. И вот уже 25 лет непрерывно работает на этой ферме. Конечно, мастерство пришло не сразу, не вдруг. Сколько пришлось ей проявить настойчивости, бороться с трудностями. Но упорная, неуступчивая Тансылу училась у опытных доярок, подолгу засиживалась над учебниками, постоянно советов-

алась со специалистами. Вот так и появилась мастерство. Десятилетиями накопленный опыт, любовь к животным, к своему делу сделали Т. Мамбетову дояркой высокой квалификации, подлинным мастером своего дела.

Мамбетовская молочно-товарная ферма 29 сентября перешла на стойловое содержание коров.

...В ряд стоят в коровнике сытые, ухоженные животные. Идет Тансылу вдоль этого ряда и каждую из 25 своих буренок окликает по имени. Из них на сегодня доят 23. От них она получила и сдала 24 здоровых теленка.

На сегодня Т. Мамбетова надаивает по 7 килограммов молока от одной коровы, что на два килограмма больше отделенческого показателя. А некоторые коровы дают по 13—15 килограммов молока.

На текущий год Тансылу Мамбетова взяла обязательство надоть от каждой коровы по 2500 килограммов молока и вызвала на соревнование свою подругу Хамдию Каипову. За девять месяцев она выполнила данное слово, надоиз по 2563 килограмма молока. Плюс к тому — своей пятилетний план выполнила за четыре года и четыре месяца. Сегодня она доит

рованной колонне. Сначала работал трактористом, затем ему доверили грузовой автомобиль.

Его машина ГАЗ-5, в любое время исправна и готова в любой день. У водителя вся жизнь проходит на колесах. Работает Рамиль высокопроизводительно, а когда случаются поломки, восстанавливает свою автомашину быстро и снова собирается в дорогу. Успешно справляется молодой шофер со своей задачей. Месячные нормы выполняет на 101—106 процентов.

Комсомолец Рамиль Каипов за высокие показатели в социалистическом соревновании награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец XI пятилетки», признан лучшим шофером и дважды удостоен переходящего вымпела, ему присуждено звание «Ударник коммунистического труда».

НА СНИМКЕ: Р. Каипов.

в счет 1986 года, чтобы сделать достойный подарок XXVII съезду КПСС.)

Мы спросили Тансылу Шариповну — в чем секрет ее мастерства?

Секрет очень прост. Доброе отношение к животным, строгий порядок в кормлении и доении, чистота на рабочем месте способствуют лучшему раздою коров, получению высоких надоев и здоровых телят.

Тансылу мать троих детей. Старшая дочь Разиля учится на 3 курсе Стерлитамакского пединститута, сын Риф служит в рядах Советской Армии, самый младший, сын Марат — только на «хорошо» учится в седьмом классе.

Труд Т. Мамбетовой отмечен многими Почетными грамотами и ценными подарками. Ей присужден знак «Победитель соцсоревнования XI-й пятилетки». Односельчане ее первый год оказывали ей высокое доверие, набирая депутатом сельского Совета.

— Человек она занятый, — рассказывает секретарь парткома совхоза Б. Х. Габбасов, — но всегда выкроит минутку поговорить с людьми, узнает их нужды, окажет помощь.

На всю жизнь Т. Мамбетова выбрала себе профессию. Через свою жизнь она пронесла свою любовь к ней и гордится этим.

В. СУОНДУКОВ, селькор.

Медсестра Зифа

Конституцией СССР гарантировано право на охрану здоровья советских людей. Это право обеспечивается бесплатной квалифицированной медицинской помощью, оказываемой государственными учреждениями здравоохранения.

В последние годы расширилась сеть этих учреждений и в нашем районе. Колхозом имени Ленина построена больница в селе Ивановка, действуют участковые больницы в центральных усадьбах ряда совхозов района. Во многих из них работают квалифицированные врачи.

В охране здоровья населения наряду с врачами плодотворно трудятся и медицинские сестры. Более десяти лет работает в центральной районной больнице Зифа Исянбаева.

Зифа окончила Сибайское медицинское училище в 1973 году. Сначала она работала



в терапевтическом отделении районной больницы; а сейчас в поликлинике. Пациенты больницы благодарны ей за чуткость, трудолюбие и внимательное отношение к больным.

В 1975 году в ее жизни произошло большое событие, Зифу приняли членом КПСС. За образцовый труд

она награждена Почетной грамотой администрации больницы. З. Исянбаева активно выполняет все общественные поручения. Она избрана членом ревизионной комиссии райкома профсоюза работников здравоохранения.

НА СНИМКЕ: Зифа Исянбаева.

Право на труд

Коллектив Бурибасовского рудоуправления, идя навстречу XXVII съезду КПСС, активно борется за досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. Здесь развернуто широкое социалистическое соревнование во всех цехах и бригадах.

— Труд у нас не только обязанность, но

успехи в труде был отмечен Почетной грамотой обкома ВЛКСМ. Сейчас тружусь столяром.

Добавим, что Мурату Гильметдиновичу присужден Диплом «Лучший наставник молодежи», он награжден знаком ВЦСПС за активную работу в профсоюзной организации. Бригадой столяров

носит звание «Коллектив коммунистического труда».

— Тот, кто хорошо работает, всегда пользуется авторитетом и уважением, его труд высоко ценится. Труд также и источник экономического роста каждой семьи, — говорят рабочие стройцеха. — Наши семьи обеспечены всем необходимым, живем хорошо. Многие имеют автомобиль или мотоцикл. В каждой семье — телевизор.



и потребность каждого человека, — говорит столяр стройцеха коммунист М. Г. Муталов. — Наша бригада пятилетние планы выполнила досрочно к 1 сентября 1985 года. Такой успех достигнут, благодаря слаженной работе всех членов бригады. Раньше я работал слесарем-мотористом в автотранспортном цехе. За

руководит И. М. Касьянов. Отлично трудятся в бригаде член КПСС Ю. М. Вертиков, Ю. П. Зуенков. Бригада выпускает столярные и плотничьи изделия для нужд предприятий и товары народного потребления. Нормы выработки они ежемесячно выполняют на 160—200 процентов. Бригада в течение десяти лет заслуженно

Каждый рабочий рудоуправления ударным трудом встречает День Конституции СССР, стремится внести достойный вклад в дело умножения богатства страны.

А. АККУЖИН.

НА СНИМКЕ: Ю. М. Вертиков, Ю. П. Зуенков и М. Г. Муталов.

Фото В. УСМАНОВА.

Люди высокого долга

Школьный учитель. Нет, наверное, такого человека, который бы не вспоминал его с благодарностью. Детми мы приходим в школу, учимся читать, писать, считать, учимся жизни. И все нам щедро дает учитель. Сколько надо ума, доброты, требовательности, чтобы зажечь детскую пылкость, наполнить ее не только жаждой знаний, но и умением применять их повседневно, творчески.

Безусловно, нелегко труд учителя, но ответственной профессии, пожалуй, нет в нашем обществе. Поэтому советский учитель по праву является гордостью страны, она — надежный помощник партии в образовании и коммунистическом воспитании подрастающего поколения, боец идеологического фронта. Учитель приходит не только в школьный класс, к детям, но и в рабочую аудиторию, к труженикам полей и ферм, несет сюда вдохновенное слово партии как лектор, агитатор, политинформатор.

Именно такими являются директор Уфимской средней школы «Заслуженный учитель школы РСФСР» Н. Г. Калимуллин, директор Абубакировской восьмилетней школы «Заслуженный учитель школы

БАСССР» А. Г. Абубакиров, учителя Н. К. Акманова, А. В. Ахметова, Т. Н. Гаурилова и многие другие. В процессе преподавания они стремятся к тому, чтобы учащиеся больше работали над текстом произведения, размышляли. Уроки данных учителей учат жизни, помогают лучше познать ее, поэтому так любят их уроки ученики.

Начался второй учебный год в условиях реформы. Партия и правительство выдвинули важнейшие требования, чтобы общеобразовательная школа дала подрастающему поколению глубокие знания основ наук, сформировала у своих воспитанников идейную убежденность, коммунистическую нравственность, готовность к производительному труду.

Решающая роль в осуществлении реформы принадлежит учителю. Его работа привлекает сегодня общенародное внимание.

Большая забота проявляется в районе о материально-техническом обеспечении учебного процесса, улучшении бытовых условий педагогов. И на всенародную заботу учителя района стремятся ответить новаторским трудом, успешным решением задач, поставленных школьной реформой.

В этом учебном году в школы района пришло свыше 60 молодых учителей с высшим и со средним специальным образованием. Во многих школах коллективы отвечают современным требованиям. Они стремятся работать под девизом «От творчески работающего учителя — к творчески работающему коллективу». В Абишевской, Татышевской, Степной восьмилетних школах складывается интересный опыт продуманного планирования учебно-воспитательной работы, умелой организации внутришкольного руководства, обеспечения оперативного контроля за выполнением нормативных документов, осуществлением намеренных мер по улучшению деятельности всего коллектива, помогающий учителям наладить постоянную связь с родителями.

Повышение идейно-теоретического уровня преподавания основ наук, координационное улучшение качества обучения и воспитания Центральный Комитет КПСС прямо связывает с живым творчеством и инициативой, порядком и организованностью, персональной ответственностью и дисциплиной в школах. И долг каждого педагога, воспитателя добиваться этого

Четверть века в школе

Когда Петр Григорьевич идет по улице, прохожие уважительно приветствуют его. Почти все эти люди или бывшие его ученики, или родители товарищеских школьников. Сколько их прошло за годы педагогической работы. 25 лет трудится П. Г. Назаров преподавателем русского языка и литературы, учитель-методист Уфимской средней школы. Здесь пришли и нему опыт, мастерство, здесь, в этом коллективе, его наградили знаком «Отличник народного просвещения».

Сейчас Петр Григорьевич все свои душевные силы, знания, опыт отдает для того, чтобы педагогический коллектив был сплоченным, трудоспособным, творческим. 20 лет возглавляет он учебно-воспитательную работу в школе и сегодня выросла целая плеяда учителей-мастеров. Это Т. С. Кузнецова, Н. А. Соболева, Г. М. Павлова, А. Н. Каримова и многие другие. Ежегодно более 300 уроков коллег посещает он. Он умеет вычленив главное при анализе урока, тактично укажет на ошибки, посоветует, охотно поделится своим опытом. Но самая лучшая школа мастерства для нас, это коллег — это уроки самого Петра Григорьевича. Его уроки — образец творческого осуществления педагогической мысли, умелого решения образовательных-воспитательных задач в процессе обучения. Уроки литературы заставляют волноваться, переживать прочитанное и услышанное: все интересно, как будто просто и в то же время сложно.

Глазное в них — воспитание настоящего человека. Он открывает перед учениками мир человеческих чувств, стремления, фор-

мирует коммунистический идеал, стремится к тому, чтобы ребята гордились, узнавая о прекрасных людях, испытывали ненависть к уродливому, безобразному в жизни.

Характерные черты уроков русского языка — комплексность, большая плотность, которая достигается за счет их рациональной организации.

В основе успеха педагогической деятельности П. Г. Назарова лежат многие слабые. Но главное из них это личность педагога, высокий уровень образованности, требовательности к себе, принципиальности.

Круг обязанностей П. Г. Назарова не ограничивается педагогической работой, он пропагандист системы политпросвещения. Нельзя не сказать и о том, что Петр Григорьевич и его жена, тоже педагог, вырастили и воспитали трех сыновей, старший окончил военное училище, второй служит в рядах Советской Армии, а третий учится в школе. Годы берут свое. В сентябре этого года Петру Григорьевичу исполнилось 50 лет, но он полон сил и энергии, успешно учит и воспитывает подрастающее поколение.

А. АХМЕТОВА,
учительница Уфимской средней школы.

НА СНИМКЕ: П. Г. Назаров.



Первая учительница

До сих пор в моей памяти день 1 сентября 1955 года. Был ясный, тихий и теплый по оде. Нас было пятеро, впервые переступивших порог школы. Мы редостно шли в школу, где нас встретила Латифа Ишильддина и вскоре стала самым близким человеком. Эта была наша первая учительница.

С то о времени прошло 30 лет. Но мы и сегодня хорошо помним Латифу Гиниятовну. Видимо, первая буква, написанная нами под пристальным учительским взглядом, запомнилась на всю жизнь. Четверо из пятерых стали впоследствии учителями. Это — Аллагулова Рахима, Фарзана и Гульсум Хаббинь.

Воспитание человека — долгое и сложное дело. Особенно в этом убеждаешься тогда, когда сам вступаешь на путь воспита-

теля. А когда начинаешь понимать секреты воспитания, думаешь, как нелегко было тому учителю, дававшему тебе первые уроки в классе. Днем он вместе со своими учащимися, а по вечерам садится за стол, чтобы готовить уроки, проверять тетради, наметить планы для работы с родителями и т. д. А ведь, кроме этого издо забывается и о семье. Но Латифа Гиниятовна успевала везде, ходила на кружковые занятия, была активной участницей художественной самодеятельности. Старшее поколение колхозников хорошо помнит, как Латифа Гиниятовна исполняла роль старушки Саразар в пьесе «Башмагым». А мы группа ее учеников, толпились у окон клуба в надежде хоть мельком посмотреть, как играет наша учительница.

Приехала Л. Г. Ишильддина к нам в том самом 1955 году. Вскоре она стала своим человеком, доброй, уважаемой всеми. Ее воспитанники теперь работают во многих отраслях народного хозяйства страны. Среди них есть руководители колхозов, учителя, агрономы, зоотехники, врачи и т. д. За успехи в деле воспитания подрастающего поколения коммунисту Л. Г. Ишильддинной присвоено высокое звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Мы сейчас сами став взрослыми, с благодарностью вспоминаем свою первую учительницу, которая дала нам уроки жизни, учила делать добро, быть трудолюбивыми.

Б. САЛАМАТОВ,
капитан милиции, поллитработник,
г. Стерлитамак.

Редактор
Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 октября

8.00—Время. 8.40—Голосование юны. 9.00—Сегодня — День Конституции СССР. 9.30 — Песни и танцы народов СССР. 10.10 — Фильм — детям. «От семи до двенадцати». 11.15 — Кубок мира по легкой атлетике. 12.00 — «С чего начинается Родина». 13.10 — Чемпионат Европы по волейболу. 13.40 — Мультифильм «Янтарный замочек». 14.00 — Сотрудничество — путь к миру. 14.25 — «Календар Гаурини». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 16.45 — На время цирка. 17.45 — «Я слышу великий советский Золотой». 18.40 — Мультифильм. 19.00 — «Обратная связь». Художественный фильм. 21.10 — Время. 21.05 — Концерт мастеров искусства, посвященный Дню Конституции СССР. 22.55 — Сегодня в мире.

ВТОРНИК, 8 октября

8.00—Время. 8.40 — «Обратная связь». Художественный фильм. 10.10 — «Сюита для четырех труб». 15.10 — Концерт. 15.50 — Мамкина школа. 17.35 — Е. Винокуров. «И в был в том походе». Премьера фильма-концерта. 18.15 — Сауля в мире. 18.30 — Мультифильм. 18.40 — «Чем мы можем помочь?». 19.20 — Если хочешь быть здоров. 19.35 — Премьера художественного телефильма «В последнюю минуту». Из серии «Фронт без пощады». 20.30 — Время. 21.00 — Из фондов телевидения. Давид Ойстрак. 22.15 — Футбольное обозрение.

СРЕДА, 9 октября

8.00—Время. 8.40 — Футбольное обозрение. 9.05 — Чемпионат мира по шахматам. 9.15 — Клуб путешественников. 10.00 — Художественный телефильм. «В последнюю минуту». Из серии «Фронт без пощады». 15.25 — Творческий библиотека. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Чемпионат мира по шахматам. 18.40 — Если хочешь быть здоров. 18.55 — Мир и молодость. 19.30 — Премьера художественного телефильма «Смерть на вилле». Из серии «Фронт без пощады». 20.30 — Время. 21.05 — Концерт артистов Балета. 21.30 — Это вы можете.

ЧЕТВЕРГ, 10 октября

8.00—Время. 8.40 — Голосование восточных. Художественный фильм. 10.05 — Мультифильм. 10.35 — Художественный телефильм «Смерть на вилле». Из серии «Фронт без пощады». 11.35 — Новости. 12.20 — Премьера документального телефильма «Край Дальневосточный». 15.10 — Выступление художественных коллективов КНДР. 15.40 — Признание. 16.10 — Концерт. 16.40 — «Веселые старты». 18.50 — Общественный матч чемпионата мира по футболу. Сборная Дании — сборная Швейцарии. 2-й тайм. Передача из Дании. 19.35 — Премьера художественного телефильма «Ночная находка». Из серии «Фронт без пощады». 20.30 — Время. 21.05 — «Выйти победителем из боя злого...».

Следующий номер газеты выйдет 10 октября.

Обучая, воспитывать

Труженик, бережливый хозяин, гражданин и патриот социалистической Родины начинается с детства. Поэтому необходимо так организовать учебно-воспитательный процесс в классе, чтобы дети воспитывали каждый урок, каждое внеклассное мероприятие. Зайтуна Исмагилова Арсланбаева, учительница начальных классов Акпирской средней школы № 1, свято следует этому принципу.

Знакомит детей с миром труда она начинает с 1-го класса. К первому школьному звонку Зайтуна Исмагилова тщательно готовит классное помещение: оформляет календарь природы и труда, обновляет стенды, делает новые выставки, т. е. создает такую обстановку, чтобы дети чувствовали, что школа их ждала и рада встрече с ними.

С первых дней пребывания детей в школе Зайтуна Исмагилова воспитывает у них понимание важности и необходимости их учебного труда, старается организовать на уроках работу так, чтобы все дети принимали

активное участие в учебном процессе. Для этого она применяет карточки, использует дидактический материал, пособия, технические средства обучения. На каждом уроке она учит детей учиться, преодолевать трудности, воспитывает культуру труда, ответственное отношение к учебе, уважение к человеку труда.

Арсланбаева З. И. успешно сочетает работу с заочной учебой в Башкирском государственном пединституте. Строгая и требовательная, но в то же время очень доброжелательная, Зайтуна Исмагилова пользуется у ребят и их родителей любовью и уважением.

За свой труд Зайтуна Исмагилова награждена грамотой Министерства просвещения БАСССР. Сердечно поздравляем ее с наградой, желаем творческих успехов в дальнейших поисках эффективных форм обучения и воспитания.

М. МУТАЛОВА,
методист РОНО.

НА СНИМКЕ: З. И. Арсланбаева.
Фото В. УСМАНОВА.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В системе Министерства просвещения СССР работает около 6 млн. человек. Только в общеобразовательных школах учителей — 3 млн.

Для проведения в жизнь реформы ставится задача полностью обеспечить общеобразованием в нашей стране, профтехучилища, средние специальные

учебные заведения, дошкольные и внешкольные учреждения педагогами, воспитателями, мастерами производственного обучения, развивать инженерно-педагогическое образование, готовить учителей для всех звеньев просвещения только с высшим педагогическим образованием.

Адрес редакции и типографии: БАСССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, отв. секретарь, отдел сальского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-99, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.